
[bookmark: _Toc391638894]第20讲 面积计算（三）
一、知识要点

对于一些比较复杂的组合图形，有时直接分解有一定的困难，这时，可以通过把其中的部分图形进行平移、翻折或旋转，化难为易。有些图形可以根据“容斥问题“的原理来解答。在圆的半径r用小学知识无法求出时，可以把“”整体地代入面积公式求面积。
二、精讲精练
【例题1】如图所示，求图中阴影部分的面积。






练习1：
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/0d42c6f5bdb2c9f0f2d385bd.jpg]1、如图所示，求阴影部分的面积（单位：厘米）






2、如图所示，用一张斜边为29厘米的红色直角三角形纸片，一张斜边为49厘米的蓝色直角三角形纸片，一张黄色的正方形纸片，拼成一个直角三角形。求红蓝两张三角形纸片面积之和是多少？
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/35cd5451c7496d751038c2bd.jpg]





[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/2835232eac6c83111f3089be.jpg]【例题2】如图所示，求图中阴影部分的面积（单位：厘米）。






练习2：
1、如图所示，△ABC是等腰直角三角形，求阴影部分的面积（单位：厘米）。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/da730b01d59691aee950cdbf.jpg]




[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/c7df6c42d22d7a3a73f05dbf.jpg]2、如图所示，图中平行四边形的一个角为600，两条边的长分别为6厘米和8厘米，高为5.2厘米。求图中阴影部分的面积。





【例题3】在图中，正方形的边长是10厘米，求图中阴影部分的面积。









练习3：
1、求下面各图形中阴影部分的面积（单位：厘米）。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/825abce8366a8a16b80e2d84.jpg]



2、求下面各图形中阴影部分的面积（单位：厘米）。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/fd99ea2daab402c58a139985.jpg]



【例题4】在正方形ABCD中，AC＝6厘米。求阴影部分的面积。






练习4：
1、如图所示，图形中正方形的面积是50平方厘米，分别求出每个图形中阴影部分的面积。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/da283834feb34c3890ef3987.jpg]


[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/dd51b3f573ba0647ddc47480.jpg]2、如图所示，图形中正方形的面积是50平方厘米，分别求出每个图形中阴影部分的面积。





3、如图所示，正方形中对角线长10厘米，过正方形两个相对的顶点以其边长为半径分别做弧。求图形中阴影部分的面积（试一试，你能想出几种办法）。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/925c40fb8c2158f7b48f3181.jpg]




【例题5】在图的扇形中，正方形的面积是30平方厘米。求阴影部分的面积。







练习5：
1、如图所示，平行四边形的面积是100平方厘米，求阴影部分的面积。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/4342d307aee4a15202088183.jpg]



[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/a799401e06463c23304e1583.jpg]2、如图所示，O是小圆的圆心，CO垂直于AB,三角形ABC的面积是45平方厘米，求阴影部分的面积。 








三、课后作业
1、如图所示，三角形ABC是直角三角形，AC长4厘米，BC长2厘米。以AC、BC为直径画半圆，两个半圆的交点在AB边上。求图中阴影部分的面积。    
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%EB%C4%E3%B5%C4%D4%B5/pic/item/1692013ff05398d3828b13bf.jpg]




2、求下面各图形中阴影部分的面积（单位：厘米）。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%CE%CF%C0%D6%AF%CC%EC/pic/item/62a93af93f072a20d8f9fd0e.jpg]





3、如图所示，半圆的面积是62.8平方厘米，求阴影部分的面积。
[image: http://hiphotos.baidu.com/%D3%CE%CF%C0%D6%AF%CC%EC/pic/item/31eae4fb236d09b99f5146a4.jpg]
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